

"HAZADNAK  
RENDELTEN  
LEGY HIVE, ÓH MAGYARI"



# MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG  
NEM ORSZÁG, EGÉSZ  
MAGYARORSZÁG  
MENNYSZÁGI"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

## PUSZTULNAK VÉREINK A VÉGEKEN

Erdélyben elnémulnak a harangok... A rumánok a magyarországi minden meztársát megszűntetik.

A nagyotfalu református egyház egyszerűen széthullott. Nem volt pénz, nem tudták a magyar egyházat fenntartani. Az oláh pópá, hogy lassan mindenkit hatalmába kerített. A magyarok nehogy a rumán templomok járjanak adventisták és baptisták lettek.

Még valahogyan az adventista prédikátor tartja a magyarokat a lelket. Egy magyar újságíró felkereste a prédikátort, okosan, értelmesen és logikusan magyarázta el a magyarok pusztulását. Megszűnt a magyar egyház, vele együtt bezárták a református iskolát és a gyerekek, az újabb generáció, teljesen elszakadt a hitétől és nemzetétől. Ma már Kiss, Nagy, Szaplonczay, Kovács, Mester, Gulyás, Tóth, Kenderes, Gaál, Görgöcs, Bogdár, Balogh, Szilgyártó és Kőteles nevű rumán lakosok vannak Nagyotfalu és a környező községekben. A rumánok a református iskolát 1919-ben indult meg és most már a beteljesedés felé közeledik. Az oláhok egyenesen ráfeküd-

tek erre a környékre és rendszerrel irtják a magyar lelkeket. Ma már allig beszél valaki magyarul a régi magyar faluban.

Mit mondják — fejezte be felvilágosítását az adventi prédikátor. — Ma már Nagyotfalu falu Sarb községnek hívják. Itt már senki sem törődik a régi református egyházzal, ahol az apám kurátor volt, az Isten megáldja... A magyaroknak elvették a hitüket. Nem tud senkiem áldozni magyar kulturális célra. Nem lehet fenntartani a magyar templomokat, nem tudják fedezni a magyar iskolák költségeit és a rumánok mindenütt hódítanak. Rákosi Viktor "Elnémult harangok" című könyvének mondatait kellene újra és újra tanítani Csonkamagyarországon.

Olyan emberekre volna szükség, akik Erdélyben és a többi megszállott országrészekben harcolnának az egyházért és a magyarságért. Minden magyar templom — felekezetre való tekintet nélkül — minden magyar iskola a magyarság védővára. Ezeket kell megmenteni a pusztuló magyar lelkek számára, mert különben elveszítjük a küzdelmet a jobb jövő boldogulásáért.

## VESEBÁNTALMAK

Százharmincezer ember hal meg évente a veséiben. A baj általában a fűvel kezdődik az étvágy kezdve és az arc a szemek alatt felvörösöd. A vesék a derékban eleinte ritkább, később sürűbb és erősebb. A vizelet zavaros és üledékes. A száj íze savanyú, majd felüljön édes. A test bőre színtelen, száraz tapintatú válik. Az emésztés és az életről zavart állnak be. A fájdalom lezuhad a combokba, melyek gyakran meg is dagadnak. Fejfájás, székrekedés, légségesség és általános kimerültség jellemző a vesébajra. A Vöröses Kereszt Vesekészlet tartalmazza az elemert hatásos szereket a bájra: a Vöröses Kereszt Vesepírula, Vesetesz és Szervetesz 95, azok a szereket, amelyeknek együttes gyógyhatása a legjobb. A készlet ára \$3.25. Vöröses Kereszt Patika, 12302 Buckeye Rd., Cleveland, O. Titoktartás mellett kérjen bármilyen bájra tanácsot. (Hirdetés)

KANADAI DOLLÁRJAÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irrodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezüleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozni, mi készséggel állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Ohazai bélyegkek Mindennemű felvilágosítások.

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

## Hogyan lesz kukta a — szövőmérnököl

Debrecennek érdekes szensz-ciója akadt. Amerikában nem nagyon csodálkoznak rajta, de Magyarországon még mindig sokat beszélnek ilyen fordulat-ról. Egy diplomás textilmérnök, aki az egyetemet Angliában végezte, félredobta eddigi tanulmányait és beállt az "Arany Bika" vendéglőbe kuktának. Reggeltől estig habot ver, hagy-mát vagdos, sponótot kever. Az indoklás az, hogy más nem tehet, hiszen a magyar szövőpar-nak neki már nem jut hely, el-lenben úgy érzi, hogy a gyomrát mindenki szereti, tehát ügyes szakácsokra mindig szükség lesz. Ha jó mérnök tudott lenni, nem lesz olyan nehéz elajátani a szakácstudományt sem és a magyar szakács megé a jég hát-tán is...

Van valami szép Lénárt Fe-renc elhatározásában. Igazán komolyan veszi, hogy a munka nemisít és nem akarja élni a munkátlan diplomások demora-lizáló életét. Egyáltalában nincs elkeseredve. Az angliai brefforti egyetemet végezte, ott szerete meg a diplomáját. Amikor haza-jött Magyarországra, mint mér-nök nem kapott állást. Akkor sem keseredett el, hanem beállt az egyik textilgyárba munkás-nak. A gyár leállt, beszűntette üzemet. Lénárt megint állás nél-kül maradt. Erre gondolt arra, hogy a szakácsmesterségre adja magát.

Az újságírók meglátogatták az új kuktát, aki éppen el volt merülve a sponótkeverésben. Az egyik kukta magyarázta az új-donsult társának: — Egy kicsit nagyobb "svung gal" keverje. Nem szabad en-

gedni, hogy leülpedjen az alján. A mérnök köszönettel fogadta a kiaktatást s most már szakér-telemel kavargatta a sponótot.

Nem igen volt hajlandó nyilat-kozni, csak annyit mondott, hogy eddig nem bíztak rá még más, csak a sponót és a rántot-ta készítését. Meg habot is vert. Ezt csinálja reggeltől estig.

Lénárt Ferencnek a apja kü-lönbben, a budapesti angol követ-ség ügyésze. Lénárt Ferenc biz-ki abban, hogy kitűnően kitan-nyulja a szakácsmesterséget és vagy Budapesten, vagy külföldön vendéglőt fog nyitni, amelyet maga akar vezetni a diplomás kukta.

## ELETMENTS "HARY JÁNOS"

Nem gondoltam volna, hogy nem tudja megmenteni barátját a kániból-torkából! — Sajnos elkéstem, mire odaérke-tem, már az étlapról is törölték!

Mindég reménykedjen, még akkor is, ha más orvos nem segít. Oly egyszerű, régóta kipróbált gyógyszer-készítmény, mely ezeknek jót tett, mint a Forni-féle

## Alpenkräuter

a javulás útjára vezet. Miért ne használna Önnek? Abszolút biztos. Nem tartalmaz ártalmas anyagokat. — A család minden tagjának jó. Kiváncsra ingyen küldjük Önnek felfedezésének érdekes történetét, egyébb tudósítást és valódi bizonyítványokat. Ez a híres gyógyszer-orvosság nem kapható gyógyszer-tárakban. Különleges ügynökök szállítják. Írjon DR. PETER FAHREY & SONS CO. Chicago, Illinois 2501 Washington Blvd. Vámmentesen szállítva Kanadába.

HELYI ÜGYNÖKÖK KERESTETNEK!

## Nátha! Influenza! Torokfájás!

RENDES KISERŐI AZ ŐSI IDŐVÁLTOZÁSNAK. ALIG VAN HÁZ, AHOL MINDENKI EGÉSZSÉGES. — A VALÓDI

### DIANA SÓBORSZESZ

Ilyenkor nem hiányozhat óvatos emberek háztájáról, mert egy a fertő-zés elhárításában, mint a már bebizonyított megbetegedések enyhítésé-beh, a fájdalomkallapításában, az általános közérzet javításában és az egészséges gyors helyreállításában nagy szerepe van.

Mint száj- és torokfájást, megoldja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedőzést a szervezet feloldja és a kínos fájdalmakat elenyészteti. — KANADAI EGYEDÁRUSÍTÁS:

**ALEX. LUKACS**  
244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

**BACS-BODROG MEGYE**  
Tompai községben megdőbentő apagyilkosság történt. Szabó Galiba Mihály gazda nagyon rossz viszonyban élt fölöttébb legényfiával. Ezek önállósítani akarták magukat, de apjuk nem adta át nekik a földet. Az öreg gazda bottal támadt a fiaira, erre a két fiu vasvillát ragadott és azzal sújtottak apjukra. Az öreg Szabó összeesett, beszállították a bajai kórházba, hol meghalt. A gyilkos fiukat letartóztatták.

**BIHAR MEGYE**  
Nagyváradon Nagy Imre szerelő felesége a városba ment karácsonyi bevásárlásra, három gyermekét pedig bezárta a lakásba. A gyerekek papírfalakat készítettek és azt meggyújtot-ták. Hamarosan az egész szoba butorzata lángot fogott. A szomszédok betörték a lakás ajtaját, de már csak a három gyermek megszénesedett holttestét tudták kihozni a lakásból. A hazatérő anya, amikor meglátta a havon fekvő gyermekeinek holttestét, megőrült, az apa öngyilkosságot kísérelt meg, de szándékában megakadályozták.

**BORSOD MEGYE**  
A disznóhorvati barnaszebánya a helybeli inszések megesztésére az idén is 20 vagyon ingyen szentelt ki, mely-lyel a disznóhorvati szegények teljes téli tüzelőanyag szükség-sége fedezve van.

**MARAMAROS MEGYE**  
Lázár Illést, a nemzeti gazdapárt képviselőjelöltjét, a csen-dőrség letartóztatta, mert egyik beszédében állítólag felségérsztést követett el. Lázárt a maramarosmegyei Tésőn tartják őrizetben a csendőrsőn és nem engednek hozzá látogatókat. Lázár öt nap-óta éhségstrájkot folytat.

**POZSONY MEGYE**  
Karácsony éjszakáján a Pozsony közelében levő Cifer kö-zségben tüzvéznek esett áldozatul az Orsolya-rend tartományi rendháza. Az apácák éppen éjfél miséről távoztak, amikor ész-revették, hogy az épület lángokban áll. Mire Nagyszombatról megérkezett a tűzoltóság, már alig lehetett valamit megmenteni az órági épületből.

**SZILÁGY MEGYE**  
Szilágymegyében Nagy Gézát és Lovas Istvánt, a Magyar Párt két tagját az oláhok letartóztatták, mert beszédeikben állí-tólag megsértették a rumán államot.

**SOPRON MEGYE**  
A csapatt csendőrs jelentése szerint a pinkaóvári osztrák vámörög két tagja Salafa melletti határterületen 24 főtől ál-ló magyar csempészárságra bukkant, akik tőbbször felzáró-lítás ellenére nem állottak meg, hanem menekülni igyekeztek. Az osztrák vámörök tüzeli kezdtek; négy magyar súlyosan megse-besült. Kettő közülük az osztrákok kezébe került, a másik kettőt pedig a soproni kórházban ápolják.

**TEMES MEGYE**  
Megtalálták Klapka 48-as honvéd tábornok atyjának vég-rendeltét. A végrendelet 1821 óta fekkent a levéltárban. Az érde-kes leletnek persze most már csak kultur-történeti értéke van.

**TOLNA MEGYE**  
Dunaföldvár községben Plezskán Béla cirkuszából elsza-hadul egy medve s a vadállat megharapta a kilenc éves Kovács-Ferenc fiúcskát. A vadállatot sikerült ártalmatlanná tenni, de a szekszárdi törvényszék mégis két hónapi fogságra ítélte a vidéki cirkuszgazdát gondatlanság címén.

Árban Eredményben

## KICSI NAGY

APRÓHÍRDETÉSE

Egy számban való közlés ára 50 c., három számban \$1.25. Szigoruan előre fizetendő

**GABONA - TÖZSDE**

BUZA — 4 centtel emelkedett	No 1 67 cent; No 2 64 c; No 3 62 c
No 4 60 c; No 5 58 cent	
ZAB — 2 centtel emelkedett	No 1 CW 35 cent; No 2 CW 33 c.
ARPA — 2 centtel emelkedett	No 3 CW 40 cent No 4 CW 38 cent
LEN — 6 centtel emelkedett	No 1 CW \$1.51 No 2 CW \$1.47
ROZS — 4 centtel emelkedett	No 1 CW 45 cent No 3 CW 45 cent

**PÉNZ-PIAC**  
(A Canadian Press Jan. 16-i jelentése)

Amerikai dollár, vételnél...	\$0.99 15/16
Angol font	\$5.11
Magyar Pengő	27.88 cent
Cseh korona	4.76 cent
Rumán leu	2.27 cent
Budapesti jegyzés 1933 dec. 29-án	1.00 cent
Kanada dollár	P 3.58-3.76
Amerikai dollár	P 3.64-3.74

**ÁLLAT - VASÁR**  
SZOPÓS BORJU — változatlan

Jé	5.25 — 5.50
Gyenge	2.00 — 4.00
TINO — változatlan	
Jé	3.50 — 4.55
Közepes	2.50 — 3.25
ÖKÖR — változatlan	
Jé	3.55 — 4.25
Közepes	2.75 — 3.25
Szilány	2.00 — 2.50
BIKA — 25 centtel emelkedett	
Jé	1.50 — 1.75
Szilány	1.00 — 1.15
SERTÉS — 25 centtel emelkedett	
Válogatott	7.00
Nehéz	6.50
Közepes	5.00
Szilány	4.50
No. 1. koca	4.50
No. 2. koca	4.50
SARÁNY — 25 centtel emelkedett	
Jé	5.90 — 6.25
Szilány	3.90 — 4.00
BIRKA — 50 centtel esett	
Jé	1.25 — 1.50
Szilány	1.00 — 1.50

## FORRADALOM EGY MÁR VILAGON

— Fejszét ide — kiáltott Tycho, mikor belátta, hogy csak véres uton lehet lefejni a végtelen sodró halálos ölelét.

— Higgadtág — szól nyugodtan Adamanth. — Szegény állatok! Ti sem gondoltátok volna, hogy az a napfény fog megölni, ami az abesszínai fensíkban égési kopárrá a sziklákat! De ti akarjátok így! Hát legyen!

A kristálylapok alól egy láthatatlan sugár lövellt elő s egy szempillantás után az állatorvosok, mintha villámcsapás ére volna őket, elernyedt orrmánnyal élettelenül hullottak rakásra.

— Ime az "N"-sugár öldöklő hatása! — szól egyszerűen Adamanth a meglepetéséből felocsudó Tychohoz.

— Most pedig irányítsuk a Phoenixet a legrovidebb ut-irányhoz, vagyis az északi szélesség 35-ik foka alá! Tudom, nem ismeri a fáradságot, de az én szervezetem nem tud annak ellent-állni. Figyelmeztetem azonban arra, hogy hajnal tájban ama ki-száradó folyamammer mentén fogunk elhaladni, melyben ezelőtt ötven évvel a Hoang-ho sárga hullámai hömpölyögtek a Sárga-tenger felé. El ne mulassza annak megfigyelését. Jó éjt, barátom.

## AMIKOR A TAJFUN SZÜLETIK

Tycho igézetből benultan ült az erkélyen és töprengett a panoráma színein, melyek ezerféle változatban hazudják magu-kat kék-nek, holott egy szemernyi kék elemet sem rejtenek.

Jobbra, a kerekén száz mérföld mélyen a szárazföldre nyomuló tengerből partjairól intgetnek a sajátságos Hierosima emeletes porcellánornyai. Szakadatlan változatban víz fel-alá a hozzávezető ut, mely mélyen van bevágyva a szakadékokkal tele-íntett bércek oldalára.

Háta megett a Koreai félsziget látképe mosolyog feléje, melynek szépen formált hegyláncolatát szemnek jólesőleg egészít-ki a Van-szan erdőborította bércei, ölében a Port Lazaret ki-kötőjével. A mandzsu hegyláncolat teljes ívben látszik zárnai a horizontot, melyből a kődbe vesző távolságból még előreműlik a vladivosztki erőd.

## DRUMAR JÁNOS

Az erkély egyik láthatárát Kioto, Magaja és a népességétől hemzsegő Tokio és Yokohamának a távlat utján egymáshal-mozott változatos, festői látványra képezi, melyen túl a Csendes óceán végnélküli birodalma kezdődik.

A jobboldali láthatár ellentétben a baloldallal nevető ké-pével, komoran terül el, az előtérben Szikoku szigetének a meg-sejtésben is fenyegető előbérceit tárva fel, melyet délnyugat felé a gazdagon tagozott Kiu-szu szigete zár le, a csodás Vagaszal-va és a mindig felhőkbeborult Kagasima sötét orrmával.

A magasból tekintve alá a japáni tengerre, mely nemrége, egy következményében messzeható világtusának volt színhelye, — a teljesen körülzárt tó benyomását gerjeszti, melyet félkör-alakban övez egyfelől a behorpadó koreai hegyláncolat, másfel-ől a jövő évezred hegemoniáját magában rejtő Hondu szigete.

Tycho szabadon látta az egész körképet, ellentétes, cso-dás szépségében.

A japán sziget ormainak fehéren szürkellő szikláit; a na-rancsigetekben gazdag Yeddo fantasztikus épületeit; a sétáló-kó-tól, sietőkől, ácsorgóktól, kulktól, taligáktól, autók és villamo-soktól állandóan zajos és élénk, néha száz méterre összeszűkülő yokohamai tengerpartot, melynek külső széle a déli órákban négy további érdekességet nyer a tengerben elsórtan furdó sí-rályok és a partokon heverő fehérhúsú, furdózó asszonyok révén. Ilyen a kép nappal.

Nyüzgés a tengerparton és élénk mozgás a tengeren, ahol a sárkánydiszítette vitorlások, árbockok, bárkák, csónakok, gő-zösök, uszó teaházak, villákkal fedett tutajok, repülő motorok, a partokat járó helyi sárga hajók, a Kiu-szuba vivő és onnan jő-vő karcsu szalongozósok és a messze óceánra induló hajókolos-zusok seregétől himbálóznak, jönnek-mennek, üdvözlik és keresztek egymást.

Innét indulnak ki a hetekig tartó utra az amerikai, ausztr-áliai és délázsiai tengerjáró hajók, melyeknek legvető megres-zkettető mély bugása felhatol az álmadozóhoz és mikor kihalad a hajóórás a világ legszerencsésebben mevédett kikötőjéből, te-kintetével messzire tudja követni annak útját, a Koráll-szigete-ken túl megnyíló nyílt tengerig, ahol előbb az impozáns hajótest bukik a görbületi mélységbe, majd kényéne és árbockal tűnnek el s csak a felette lebegő füst matyja az 50 mérföldre járó hajó hol-